

Oponentský posudek diplomové práce

Téma: Institucionální a právní rámec přeshraniční spolupráce v Evropě

Diplomantka: Jana Žaloudková

Vedoucí diplomové práce: Doc. JUDr. Richard Pomahač, CSc.

Práce je věnována vysoce aktuálnímu tématu regionální přeshraniční spolupráce v Evropě jako dynamicky se rozvíjejícímu integračnímu fenoménu současnosti. Myšlenka přeshraniční regionální spolupráce jako "mostu" mezi suverénními státy je uvozena stručným historickým exkurzem, definicí pojmů a typologií přeshraniční spolupráce, přičemž klíčovým pojmem je zde pojem euroregionu.

Těžištěm práce je pak institucionální a právní rámec přeshraniční spolupráce z pohledu dvou evropských institucionálních těžišť - Rady Evropy (Kapitola 3.1) a Evropské unie (Kapitola 3.2). Na základě popisu institucionálního rámce obou výše zmíněných mezinárodních organizací se dále autora věnuje základním právním nástrojům přeshraniční spolupráce. Z poněkud popisného charakteru práce pozitivně vybočují kapitoly věnované hodnocení aktivit výše uvedených mezinárodních organizací na poli přeshraniční spolupráce. Tedy především (Kapitola 3.1.4.) pasáž věnovaná hodnocení aktivit Rady Evropy v této oblasti a komparativní pohled na tuto agendu v rámci Rady Evropy a Evropské unie (Kapitola 3.2.3).

Je třeba ocenit, že autorka věnovala pozornost i tématům tak aktuálním, jako je programový rámec podpory přeshraniční spolupráce v perspektivě 2007 - 2013 Evropské unie, škoda jen, že se omezila na popis budoucí perspektivy, bez pokusu o její hodnocení. A to v situaci, kdy právě tato perspektiva vzbuzuje u řady fungujících euroregionů "uvnitř" Unie určité obavy. Zde by bylo možné položit si otázku o změně povahy a cíle tohoto nástroje a jeho orientace na „širší Evropu“.

Závěrečná kapitola je věnována problematice v odborné literatuře poněkud pomíjené - Sdružení evropských přeshraničních regionů.

Práce je opatřena poměrně slušným poznámkovým aparátem, u výčtu použité literatury snad je možno poukázat na malý objem zahraničních titulů. Přínosem práce je systematické zmapování institucionálního a právního rámce přeshraniční spolupráce v Evropě, což je patrně i důvodem její značné popisnosti. Autorce však nelze upřít snahu také o pohled hodnotící, jehož prohloubení by mohlo být do budoucna přínosem.

Doporučuji práci z výše uvedených důvodů k obhajobě.

V Praze dne 1. listopadu 2006 /

JUDr. Lenka Pítrová, CSc.